



江門「雙城記」

■一城山水滿城春
黎劍斌攝

江門市委書記劉海：「種樹將是我未來幾年力推的大事！」「一年365天都可種。」據悉，該市今年已投入綠化建設資金1.78億元，種植各類樹木817多萬株。預計市區新建綠地面積150公頃，建成區綠化覆蓋率達41.5%，城市人均公共綠地面積達13.6平方米。據正在實施的「森林圍城、樹林進城」綠色發展戰略，江門將力爭5年成為「國家生態園林城市」。種樹——在一些江門人眼裡已和修路、大項目稱為今年江門三件大事之一了。



■江門市領導劉海、龐國梅等參與植樹。



■江門市直部門參與植樹（宣傳部長韓安貴帶隊）



■江門市民及兒童參與植樹



■江門市義工營造義林

讓森林圍城樹林進城

四季五彩的景觀帶

「汽車在寬闊的公路上飛馳，天地間是一望無際綠油油的城和鄉村，紅色的木棉，粉色的紫荊，黃色的風鈴木，紫色的大葉紫薇，開着粉花的美麗異木棉等五彩斑斕的奇花異木點綴着數百公里的長路，伴隨着駛過春夏秋冬……」這不是小說，也不是拍電影，而是廣東省江門市正在實施的生態景觀帶建設規劃中的413公里景觀路藍圖，預計在2020年實現。

據了解，江門將在景觀帶規劃中投資3.14億元，建設4條共413公里、21.8萬畝的生態景觀帶。通過生態景觀帶建設，改善部分路（河）段的疏殘林相和單一林分構成，串聯起破碎化的森林斑塊和綠化帶，形成比較完整的森林景觀廊道網絡，增強以森林為主體的自然生態空間的連通性和觀賞性。力求一年四季都有不同的花木盛開不同的色彩存在：主要以木棉（春季紅花）、宮粉紫荊（春季粉花）、黃花風鈴木（春季黃花）、大葉紫薇（夏秋季紫花、冬季紅葉）、鳳凰木（夏季紅花）、美麗異木棉（秋冬季粉花）、黃槐（秋冬季黃花）等品種為主。

其中，高速公路生態景觀帶2條，分別為廣湛高速公路江門段和西部沿海高速公路江門段，全長232公里，建設任務128681畝；西部沿海生態景觀帶1條，即西部沿海防護林江門段，全長172公里，建設任務72723畝；江河生態景觀帶1條，即西江水源涵養林江門段，全長9公里，建設任務17132畝。屆時，廣湛高速江門段將成為以粉紅色、紅色為主色調的「百里紅色花廊」，西部沿海高速江門段將成為以黃色為主、紫色為輔的「百里黃槐長廊」，而在重要景觀點則使用江門市樹蒲葵，體現僑鄉特色。西部沿海防護林江門段將呈現以綠色為基調、彩葉樹種為小斑塊的「西江兩岸斑斕」景觀。

■藍天綠樹碧海的江門海景



為發展為民生種樹

「我們江門正在實施『雙城記』，也是給自己和子孫一個綠樹成蔭的好環境。在開往江門的城際列車上，一江門市民這樣告訴記者。規劃中的「四季五彩」景觀帶，就是江門「森林圍城、樹林進城」綠色戰略這個「雙城記」裡的組成部分。

江門市某領導表示：「森林圍城、樹林進城」綠色戰略是江門立足全面落實科學發展觀，加快生態文明建設，提升城市品位和市民素質，進一步鞏固創文成果的重要舉措，是創新發展模式、提高發展質量的一個重要舉措。該領導認為：人與自然的和諧是構建和諧社會的重要內容，統籌人與自然和諧發展是科學發展觀的基本要求，保護生態環境、加強生態建設是實現人與自然和諧發展的重要舉措和根本途徑。有較高的森林覆蓋率，有很好的生態環境條件，這不僅是一個生態優勢，更是一個非常好的發展優勢。生態環境好了，對發展旅遊、休閒觀光也是很大的促進。所以應該樹立保護生態環境就是保護生產力、改善生態環境就是解放生產力、提升生態環境就是發展生產力的理念，把抓生態建設作為抓發展的一項重要內容，加大工作力度，使生態優勢盡快轉化為發展優勢。

該領導還認為：綠色戰略也是民生的需要。隨着經濟的高速增長和工業化、城市化進程的加快推進，與之相伴生的環境污染、能源緊張、生態惡化等問題日益凸顯，引起了各個方面的廣泛關注。21世紀是強調人與自然和諧相處的世紀，健康生存與可持續發展是時代的主旋律，加強生態建設、保護生態環境、維護生態安全已成為全人類面臨的共同主題和緊迫任務。隨着生活水平的提高，生態指標、環境指標已經成為衡量人們生活質量的基本標誌，廣大人民群眾對生態環境的要求越來越高，對改善人居環境的要求越來越迫切。不管是住在城市還是住在農村，都希望有一個好的環境、好的生態。

靠科學用規劃種樹

江門市在推進「森林圍城、樹林進城」綠色發展戰略中，先後編制了《江門市城市綠地系統規劃》、《省立3號、6號綠道江門段規劃》、《江門市區山體保護和利用管理規劃》等規範指導性文件，並根據江門僑鄉地區亞熱帶以及擁有眾多華僑文物古蹟、文化遺產等特色，提出「堅持以人為本、立足當前、着眼長遠、彰顯特色、因地制宜、強化協調的原則，高水平、大手筆搞好綠色規劃」的原則。提出「城市園林化、郊區森林化、道路林蔭化、庭院花園化、城鄉一體化」的總思路，及「宜林則林、宜花則花、宜草則草、宜果則果，喬、灌、花、果、草搭配，以樹為主，建立多林種、多樹種、多層次、多色彩的生態網絡體系和多類型、多層次的森林季相」；「綠化、美化、香化的和諧統一」，「房前屋後樹成蔭，溝旁路旁樹成行」，「堅持把城市綠化和綠色通道建



■綠樹掩映的開平碉樓
李卓文攝

設與發展林業生態產業和旅遊景區景點建設相結合，充分發揮經濟效益」等一系列具體思路。

如江門市主城區綠化規劃，規劃以步行舒適距離500米為標準，系統佈局主城區綠地。規劃綠地面積237處，其中現狀綠地或廣場、可提升改造149處，已規劃並控制用地、可進行建設39處，新增綠地49處，規劃為綠化前期建設打下了堅實基礎。二是推進沿路、沿江生態景觀帶規劃建設。着力規劃建設沿高速公路、西江、潭江等主要河流兩岸的綠化景觀帶。如推進高速公路出入口和道路平交節點的綠化升級改造，通過加種大規格喬木、開花和色葉植物，營造多品種、多層次、多色彩的「森林路」。開平、鶴山市計劃以「百里紫荊花廊」為主題，分別啟動全長28.7公里的開陽高速公路開平段和全長42公里的廣湛高速公路鶴山段生態景觀帶建設。江門市區計劃將天沙河兩岸建成集休閒、遊樂和健身於一體的生態景觀帶。三是推進生態濕地公園建設。規劃建設市濱江新區啟動區人工水景景觀、市高新區人工湖、新會區南湖水湖、恩平錦江濕地公園等，打造水資源與綠地相輝映的優美生態環境。

發動依靠全民種樹

江門市動員和依靠民眾開展三大活動，營造社會「愛綠、建綠、護綠」良好氛圍。一是廣納民意徵集「綠點子」活動。共收到群眾對綠化建設提出的500多個「綠點子」。二是樹木認種認建認養活動。市制訂了認種認建認養辦法，今年來，全市共接受認種認建認養3053.19萬元，機關事業單位、企業和社會團體等認捐單位約200家，參與活動5000多人，建成了黨員林、義工林、文化林、建設林、勞模林、青年林、家庭林、成長林、企業林等一批主題林。三是持續開展義務植樹活動。全市今年參加義務植樹78萬人次，種植樹木340多萬株。據介紹廣東省首個「全國義務植樹示範基地」開平市，義務植樹率保持95%以上，並實行義務植樹與「萬村綠」工程相結合，從2009年起連續五年，每年選擇20個村，培育優良苗木送苗下鄉，鼓勵農民參與植樹造林，每年建設示範面500畝以上，普及面積1300畝以上。

據不完全統計，江門市直機關參加義務植樹的單位有60多個，共有5000多人次參加義務植樹活動，種植樹木2萬餘株。此外，江門市還面向普通民眾推出認建認種認養辦法，開通熱線電話後，市民打來的熱線電話2000多個，參與活動的熱心人士和市民1000多人，機關事業單位、企業和社會團體等認捐單位約200家。一位79歲老幹部拿出1000元退休金認養了63年前他在蓬江長堤種的一棵樹；從北京退休回江門居住的老專家與他的95歲老岳母一家三代認種了9棵樹；市政協常委、市政府園林綠化顧問、實得集團有限公司董事長張可治認建200萬元，出錢出力出點子。據統計，截至3月31日，僅市直和三區接收的認建認種認養金額近2400萬元。三是海內外積極響應。綠色行動不但廣大市民群眾支持參與，也得到了海內外華人華僑的積極響應。日本廣東同鄉會、香港四邑會所青年組等社團和海內外僑青會員認捐了近6萬元，認建了「僑青林」。3月24日，一支近百人的「中外混合」種樹隊伍在豐樂山種植100多棵觀賞樹木。來自委內瑞拉的中委兩國商工農業旅遊業總會主席馮莫妮婁認捐了5萬元，又專程趕來種樹。部分五邑籍的香港明星在得知家鄉正在開展的「森林圍城樹林進城」綠色行動後，也呼籲市民群眾積極參與。

據統計，「森林圍城、樹林進城」這個僑鄉的「雙城記」實施以來，江門全市生態環境和人居環境建設取得了明顯成效。今年共投入綠化建設資金1.78億元，種植各類樹木817多萬株。預計今年市區新建綠地面積150公頃，建成區綠化覆蓋率達41.5%，城市人均公共綠地面積達13.6平方米。江門市園林局透露：他們將力爭至2015年，在江門五邑地區各市及中心城鎮實現「園林城鎮」全覆蓋。並把「森林圍城、樹林進城」戰略構思列為其下一步工作的總方針，力爭用5年左右的時間，使江門市區跨入「國家生態園林城市」的行列。



■圭峰山國家森林公園（玉台寺）